

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: . . . . . I kor. Egy óra . . . I kor. 50 HLL.  
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:  
**SÍPOS BÉLA.**  
 Kiadók és lap tulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A csodák városa.

Debreczen, aug. 5

Naponta kétszer elsétálok a kistemplom előtt, felnézek a toronyba erősített állásra, a melyen ürge kezű munkás nép dolgozik valami különös, csodásan különös dolgon. A mithikus dolog egyre jobban nyílik az égnek — megdöbent engem, megdöbent Aczél Géza főmérnököt, majd a városi tanácsot. Kutató szemmel nézzük a ma gasba nyuló izét, s halljuk a járókelők pontoskodó kijelentését.

— Ahá, már megint magasabb lesz a bástyatorony.

A zengzetes, hatalmat és erőt kifejező szó tetszelegve siklik egyik egyik ajakról a másikra. A debreczeni nép büszke örömmel látja, hogy ime épül a bástya torony az Urnak háza felett — a jóizlés pedig megrugdozva sirdogál a városháza előtt, nézi nézi az egyre emelkedő bástyatornyot.

A debreczeni reformátusoknak kedves temploma volt a kistemplom. Puritán, egyszerű, de mégis imponáló. Egy nevezetes egyházkerületi ülés pedig a históriának is átadta a komoly falakat.

## Fürdől levél.

Irta: Zih Sándorné.

Bórszék, augusztus 1.

Amint itt ülök a Flóra villa terrasán s nézem a lemenő napot, mint borítja sugárözönbe a hegytetők sötétzöld fenyveseit, s a távolabb emelkedő hegyoldalak annál jobban magukra vonják figyelmünket titokzat s sötét ibolyaszín fátyolokkal, — hát irigységet érzek a szivemben feltámadni. Istenem, de sok szépséget is tudtál ennek a vidéknek adni. Milyen jó volna arra mifelénk csak egy kis darabját is a Bükk havasainak elhelyezni, oda a Berettyó kopár, sik mezőkön folydogáló partjára!

... No lám, hogy elábrándoztam. Csak valahogy ki ne nevéssen Szerkesztő ur, hiszen itt Álomországban képzeli magát az ember ennyi természeti szép látásra, s ugye ott lehet ilyen furcsaságokat is kívánni; hátha eljönne az ősfenyvesek bejárhatatlan rengetegéből a már már haldokló, a felvilágosodottság bonckésztől össze vissza szurkált vén hegytündér, s a vizesések ezüst szálaeszkáiból nőtt hosszú

Történt azután, hogy a méltóságosan komoly épületbe belekapaszkodott a vihar Éppen legérzékenyebb helyén, kupoláján bontotta meg. Az elemek nem tisztelik a tradíciókat — nem törődnek a multak emlékeivel, hanem önyörtelenül pusztítanak. Ennek a könyörtelen durvaságnak lett áldozata a kistemplom kupolája is.

Az egyháztanács elhatározta, hogy renováltatja a kupolát. Valamelyik modern építész, bizony nem tudom ki, hamarosan oda nyomott a bizottság elé egy bástyatorony tervezetét — és ezt elfogadták.

De hát édes istenem kik fogadták el? Ezeknek a neveit oda kellene vésni a kistemplom falába, hadd vállalják ők a felelősséget az utódok előtt. Mert ez a bástyatorony szörnyűségecs dolog, ennek csodájára járnak majd az emberek, a technikán pedig a jövő mérnökeinek rajzokban fogják bemutatni. Mert ilyen az — a mit nem szabad jó izléssel felépíteni.

Debreczen sajnos kevés monumentális épülettel rendelkezik, de annak a kevésnek legalább meg van a maga stílusa. A nagytemplom, a kollégium a maga fenséges egyszerűségével meg-

ragadja a nézőt. Mint öreg építési kuriózum megállotta helyét a kistemplom is — amíg tönkre nem tette a bástya — a bástya.

Ha majd elbontják a toronyt övező állásokat — akkor tünik csak majd ki, hogy mit csináltak a kistemplommal. És bizonyos vagyok benne, hogy a debreczeni nép, amelynek esztetikai izlését ezideig sehol sem fejlesztették, szintén megbotránkozva látja, hogy a „zengzetes“ bástya ott a torony tetején sehogy sem áll összhangban a templom stílusával. És a ki ismeri a debreczeni népnek a humor iránt való érzékét, biztosra veszi, hogy a bástyának nevet ad majd a nép, nevet, a melyet a jó és derék bástyáról nem fog lemosni semmiféle eső és zivatar.

Az idegenek pedig a kiket sorsuk ide vet Debreczenbe fájdalmas ijedséggel szisszennek fel — s bus rezignációval mondják.

— Ez a nagy erős magyar város ma már a különlegességek és lehetetlen csodák városa.

Bárd.

szakállát végighuzza a földön, nyomában csevegő, habfodros patakoska szánt magának ágyat a kősziklák fehér ölen, s megérintve kárbunkulustól fénylő kormánypálcajával, azt mondaná:

— Menj e kis patak nyomán, míg nem eléred a legnagyobb, legjobb ami halandó embert boldogíthat!

... És én itt maradnék e között az öt rám mosolygó kék szempár között...  
 ... Ah ne álmodozunk, élvezzük a való élet örömeit.

... Telve van a terem üde, mosolygó lányakkal, gyönyörű szép asszonyokkal. Mind mulatni, táncolni akarnak a borszéki Anna bálon.

Kicsit megsajnálom őket hiszen jól tudom, hogy kevésnek válik közülök valóra az az édes vágya, hogy sokat táncoljon egy fürdői bálon,

Nem igen vannak a fürdői fiatal emberek. a legtöbbet a köteleesség tartja rabigában, másokat a jövőbeli kényerszerzés nagy munkája stb., stb., kevesek azok a boldogok, kik egészségesen és tele erszénnyel élvezhetik a fürdőzés örömeit már pedig ezek előtt a szép kis lányok,

még szebb asszonyok előtt csak az a vágy lebeg, akadna bár az Anna bálon egy elegáns, ügyes, szellemes, művelt, csinos fiatal ember, aki megtáncoltatná őket, aki hízog bókokkal kábitená könnyen hívó fejecskejüket.

De ők várnak és biznak, — én pedig csodálkozom.

A mint felzendül a nóta az öreg Hamza hegedűjéből pattogón, szilajon. „Nem ettem még ma egyebet“ — egyszerre megelevenedik a terem. Innen is, onnan is táncoló párok kerülnek elő. — Uram istenem! mennyi fiatal ember, nem beteges, elernyed, fáradt alakok, mint a nagyvárosi bálak ismert alakjai, hanem edzett, egészséges daliák, akiket megedzert a hegymászás, Borszék csodatevő klmája.

No ilyen fürdői bál igazán ritkítja párját, nincs itt táncoshiány, nincs petrezselyem árulás,

A mamák arcai ragyognak az örömtől. Talán még a sok élvezetet, a mit a borszéki fürdőzés nyújtott, betetőzi a legnagyobb boldogság, mi lányos mamát érhet ezen a földön, — a főkött, melynek

## Könyv-mű, zenemű és papirkereskedésem

választék. — A nagyérdemű közönség szives párlfogását kérem.

Piacz-utca 44. szám, (Letzter mellett) augusztus hó 1-én megnyit. — Képes kártyákból óriási Tisztelettel **Antalfy József.**

**Návay Lajos beszámolója.** Batonyán Návay Lajos, a képviselőház alnöke beszámoló-beszédet tartott, amelyben mindenféle híresztelésekkel szemben hangoztatta, hogy a koalíció egysége érintetlen. A kormány az alkotmánybiztosítékokat becsületkérdésnek tekinti és ugy ezekről, mint az általános választójogról már öszszel törvényjavaslatot fog a Ház elé terjeszteni.

## A mikor uralkodók találkoznak.

### A svinemüdei viz ken.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, augusztus 5.

Az egész művelt világ figyelme észak felé fordul most, ahol a tengeren Európa két hatalmas uralkodója, Vilmos német császár és Miklós orosz cár találkoztak. Feszült figyelemmel várja a találkozó eredményét az európai diplomácia, mert hiszen sokszor nemzetek sorsa dől el egy havanna szivar elszívása mellett a császári hajók kabinjaiban. A svinemüdei találkozóról újabban a következőket telegrafálja tudósítónk:

Svinemüdenből jelentik: Délután 3 órakor evezős regatta volt, a melyben két hajóraj dereglyéi, hadigyorshajói és gígei vettek részt. A felségek a regattát a Standardról nézték. Az idő kiderült úgy, hogy legalább időnként kisütött a nap, 61 csónak startolt. A dereglyék és hadigyorshajók számára a távolság 3000 m., a gígek számára 2000 m. volt. A díjak felét Miklós cár, másik felét Vilmos császár tüzte ki. A díjakat közvetlenül a regatta után a felségek Standardon nyújtották át a győzőknek. Vilmos császár ezután visszatért a Hohenzollernre.

Vilmos császár a késő délutáni órákat munkával töltötte a Hohenzollernen, nyolc órakor este a Deutschlandon Henrik her-

aranszálakkal átszőtt szalagjait egy „jó parthie” köti meg az édes Mimije rózsás állaeskája alatt!

Bizony nem lehetetlen. Ős borszéki fürdőzők számtalan esetet tudnak példaképpen elősorolni, akik mind itt . . .

Már van téma, a mit boldogan hallgat meg minden mama, mialatt a cigány hegedűjéből pattog, dévajkodik, kacag muzsika hangokon a nóta:

„Asszony, asszony, az akarok lenni!  
Be szép, be kedves is az élet.

Figyelő szemeim rózsacsokrokon akadnak meg. Rózsák itt a Margit virágok, édes kék nefelejtsek duszadag otthonában?

. . . Fehér ruhás ifju lányka keblén diszlik a fehér rózsá, boldogan mosolygó ajkaim, álmodozó szemeim meglátszik, hogy szüntelen aokra a szavakra gondol, melyekkel lovagja pakosságot mivelő, de valójában érzelemtől remegő hangon adta át neki a virágokat:

— Helyettem kis virág . . .

Jaj be szép piros rózsá! . . . de milyen öreg asszony már, a ki hordja? Csitt! Borszék csudákat tesz, fiatalit, szépít, ha mindjárt léleken, kedélyben is!  
De azért a legszebb biborpiros ró-

ceg ebédet adott, amelyen a két uralkodó kíséretével együtt résztvett.

Délután a 4 orosz torpedócsirkáló, miután díszben a Hohenzollern elélt elvonult, a svinemüdei kikötőbe ment. Sawinsky orosz szertartásmestert Vilmos császár az I oszt. koronarenddel tüntette ki. Miklós cár Bülow herceg kancellárnak gyémántokkal díszített zománccfényképét ajándékozta. Plessen főhadsegéd is értékes ajándékot kapott. A cár Tschirski és Tirpitz államtitkároknak, valamint Hülsen-Haeseler és Scholtz főhadsegédeknek a Newski Sándor rendjeleket adományozta.

## Debreczen közigazgatása

### A közigazgatási bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 5.

Debreczen város közigazgatási bizottsága tegnap délután ülést tartott a városházán. Az ülésen a szakelőadók a szokásos havi jelentéseket terjesztették elő, melyeket a bizottság tudomásul vett. — Az ülésnek kiváló érdekessége volt a tejhamisítók ügyében hozott határozatok, a melyekről lapunk máshelyén van szó.

Részletes tudósításunk a következő: Jelen voltak; Weszprémy Zoltán főispán elnökielte alatt Kovács József polgármester Vecsey Imre főjegyző, Bészler Károly, Csánky Viktor, Faust Elek, Juhász Ignác, Latinovics Mihály, Varga Károly, Rickl Antal, Pálffy Gábor, Dr. Tüdös Kálmán dr. Tóby Elek, Király Gyula, Szabó Kálmán, Dr. Tüdös János, Dr. Fejér Ferencz, Dr. Kocsár Gábor.

### A tanügy.

Csánky Viktor tanfelügyelő jelentésében elmondja, hogy a máv. műhelyén szervezett állami iskola építése júliusban

zsákat mégis egy szép fehér ruhás fiatal asszony arcán láttam virulni. Könnyű neki, télen nyáron Borszéken lakik, hogyne lenne szép!

Ez az Anna bál remekül sikerült!

Ugye most már az kellene, hogy a legtöbb fürdői levél pendantjaként így a levél vége felé elkezdjek én is panaszkodni:

— Szép, gyönyörű vidék, jó levegő, jó víz az igaz, de hát a drágaság, a rossz lakás, kizsálgatás, stb.

Ne hát ezeknek Borszéken hire sincs. A lakások rendkívül tiszták kényelmesek és olcsók. A szekrények pedig, kikkel mindezek dolgában érintkezünk, a legnagyobb mértékben szolgálatkészek, tisztességtudók.

Az ut hosszúságát elfeledtetni velünk a gyönyörű vidék, mely a Maros mentén, — mely utat már kocsin kell megtennünk — valóban elragadó.

Ha pedig már itt vagyunk Borszéken, mely olyan modern, kényelmes, mint bármelyik tátrai fürdő, — elfeledünk minden fáradságot és élvezünk mindent, a mi a lelkét és testét üdíti, erősíti és származtatja, mert Borszékot a jó Isten minden áldásával bőven elárasztotta.

megkezdődött. E telepi iskola gondnokságát a főispán kinevezte. A művészter mint az már ismeretes szép közszégi tanyai tanítót állami tanítókká nevezte ki. Az árvaházban most csak 10 fiu és 8 leány van, a nevelő személyzet felváltva nyári szabadságot kap.

### A városi egészségi viszonya.

Tüdös Kálmán dr. t. főorvos jelentése szerint Debreczen egészségügye a múlt hóban általán véve rosszabodott. A gyermekek között ugyanis a nyári bélhurut nagyobb mértékben lépett fel s több halálozási esettel járt. Igen sok haláleset fordult elő gümó korban. Heveny fertőző betegségek közül kanyaró, höghurut, hasi hagymáz, ronszoló toroklob, szőrványosan fordultak elő.

A piac vizsgálatokat kellő szigorúsággal ejtették meg Romlott gyümölcsöt óriási mennyiségben kobozták el, ezenkívül a hamisításra gyanus turókból, tejfelből és szóda vízből vett mintákat a gazdasági akadémiai vegyvizsgáló állomáshoz beküldtek.

A köztisztaság, mint általán ismeretes, sok kívánni valót hagy fenn, durvább kihágások azonban a múlt hóban nem fordultak elő.

### Születés, halál, házasság.

Julius hóban 172 ref. 39 r. k. 7 g. k. 2 ág. ev. 11 izr. 1 babt. gyermek született. Ezzel szemben 145 ref. 28 r. k. 9 g. k. 2 ág. ev. és 8 izr. egyén halt meg.

Házasságra lépett 37 pár. Ezek közül tisztán ev. ref. 15 r. k. 3 izr. 2 g. k. vegyes vallású.

### A város rendszete.

A mentő egyesület szolgálatait 71-szer vették igénybe. A lakosság 27-szer magánosok 11-szer.

A polgármester havi jelentéséből kitűnik, hogy a rendőrség lopásért két, kihágásért 182 egyént tartóztatott le. A városból 34, a városon keresztül 40 egyént toloncoltak el. A rendőrfőkapitány 36 iparendélyt adott ki, melyért 410 korra folyt be a házipénztárba.

### A katonai létszám.

Debreczenben a múlt hóban a katonai létszám a következő volt: 1013 cs. k. hadseregbeli, 776 honvéd, beszállásoltak 2 tábornokot és 13 törzstisztet. Megemlíti a polgármester, hogy József kir. herceg több ízben tartózkodott Debreczenben.

## Letartóztatott népholondítók.

### Pénzgyártó készülékkel utaztak.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 5.

Jó fogást csinált tegnap este a vasuti indóházban Botos András titkos rendőr. Letartóztatott két embert, akik hamis pénzt készítő gépecskéket akartak forgalomba hozni. Az eset részletei ezek:

A debreczeni állomás harmad osztályú várótermében idegesen mozgolódott tegnap két idegen ember. Főleg ha a hatóság embereit látták közeledni, rendszerint idegesen távoztak a váróteremből. Feltűnt ez Botos András detektívnek és figyelni kezdte a különös viselkedésű embereket.

**Legszebb, legtartósab Eglasine padlómáz a legolcsóbb árban**

Kapható a Festék- király kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelni

Amikor már megállapította, hogy ezek rosszban törtek a fejüket, eléjük állott és letartóztatta őket. Hebegve s a félelemtől remegve követték a letartóztatottak Botost a bűnügyi osztályhoz. Itt Mile Pál rendőrfogalmazó fogta vállatás alá őket s rövid negyed óra alatt szenzációs dolgoknak jött nyemára.

Kiderült, hogy a letartóztatottak veszedelmes népbolondítók. Az egyiket Karinczy Györgynek hívják, Nagyenyedre való, a másikat Nagy Imre s illetőségi helye Nagykároly. Mindkettőt sűrűn szerepel a rendőrség fekete könyvében, mint hamis pénzverők és ágensek.

Elkobzott Mile Pál rendőrfogalmazó egy öklös nagyságu gépet, amely két részből áll. A felső része a király arcképét, másik része a koronát ábrázolja. A gép koronás pénzek gyártására van berendezve. Mile Pál ugyan mindjárt tisztában volt vele, hogy az elkobzott gép nem annyira pénz gyártására való, mint inkább a népbolondításra alkalmas. Sejtése valószínű bizonyult, mert ebbeli föltevését később az osztrák magyar bank hivatalos véleményével is megerősítette.

Ez azonban az egyszerűbb néposztálynak nem tűnik fel s hamar lépve megy. Kazinczyék ugyanis az egyszerűbb néposztályt keresték fel s ott nagy titkolódzás mellett megmutatták a gépet, továbbá mutogattak új koronásokat is, a melyek állítólag a gépen készültek.

Igy aztán a hiszékeny embereknek a rossz pénzverő gépet 100—200 koronáért áruba bocsátották. Tegnap ilyen céllal mentek Nyiregyházára s az ottani Kosuth parkban tárgyaltak is néhány emberrel, de azok nem álltak kötélnek.

Innen jöttek Debreczenbe, ahol hurokra is kerültek veszedelmes masinájukkal együtt. A gép eredetere Nagy Imre, aki polgári foglalkozására nézve Nagykárolyban szabó, azt mondta el, hogy ő azt Kretyán János kollégájától vette hatszáz koronáért.

Mile Pál rendőrfogalmazó a jegyzőkönyvbe foglalt állítások alapján kérdést intézett a nyiregyházi rendőrségnek, amely aztán táviratilag értesítette a bűnügyi osztályt, hogy ott a letartóztatottak büncselekményét nem követték el. Mile Pál mindkettőjüket 15 napi fogházra ítélte el s kitiltotta őket a város területéről. A büntetésük eltöltése után mindkettőjüket elfogják toloncolni.

## Debreczeni élet.

(Azt nem fogják megtudni.) Egy nagyon bájos és szellemes fiatal debreczeni uriaszony nyaral most Reichenhallban. Föltűnő szépsége, kedvessége egyszerre meghódította a fürdő nemzetközi népét, s az angol és német asszonyok gyorsan barátságot kötöttek vele. A szép asszony a napokban beszámolt férjének fürdői élményeiről, s a többek közt a következőket írja,

— Egészen jól érzem magam ebben a nagy forgalomban. Humorosan barátságot kötöttem egy angol, és két német asszonnyal. Tüntetően velem vannak mindig, becéznek, szeretnek — csak azt sajnálják a magyar faló német hölgyek, hogy magyar vagyok. Hátha még azt tudnák,

folytatja ötletesen a szép asszony hogy zsidó vagyok! Ujj! Csak hogy ezt soha sem fogják megtudni.

(A legnagyobb vágyódás) Egyik városi tisztviselő megkérdezte minap érettségi vizsgát tett fiát, hogy mi szeretne lenni.

— A jog és pénzügyi bizottság tagja.  
— Miért, kérdezte az apa megdöbbenne.

— Mert olyan szép cím ez, s a vele járó kötelességet nem kell teljesíteni.

(Az utolsó példány.) Zoltai Lajos, a mint tegnap reggel lakásáról a muzeumba ment, a városháza előtt meglátott egy füstöképű vándor cigányt. Kikelt arccal rohant a rendőrhöz, s rákiáltott.

— Rendőr, hamar fogja el azt a cigányt és hozza be a városi muzeumba,  
— Miért tekintetes uram?  
— Mert ez az utolsó vándor cigány, aki a dánosi gyilkosság óta szabadlábban jár. Ez az egyetlen példány pedig csak a muzeumban van méltó helyén.

## Öngyilkos leány.

A szerelem ölte meg.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 5.

A szomszédos Bősörmény városában tegnap öngyilkossá lett egy fiatal leány. Szomorú szerelmi históriának lett áldozata. Megunta a sok keserű csalódást, tegnap a méregpohárhoz nyult.

Varga Juliánnának hívják a szerencsétlen leányt. Pár hónappal ezelőtt egy ottani iparos legénnyel ismerkedett meg, a ki iránt csakhamar heves szerelemre gyuladt.

A fiatal leány keresetét is szerelmére áldozta, a kiről vakon hitte, hogy olthatóhoz vezet. A mult héten azután a reménykedéseket a csalódás szomorúsága váltotta fel. Varga Juliánnával egy szép napon szakított udvarlója és más leánynak adta a hódoló szerelmezt.

Ez annyira elkeserítette az érzékeny lelkű fiatal leányt, hogy öngyilkosságra határozta el magát, Szombat éjjel zsiroszódát ivott és mire reggelre észrevették, a méreg már annyira összeégette belső részeit, hogy kisenvedett.

Az öngyilkosságról táviratilag értesítették az ügyészséget, a hol a temetési engedélyt megadták.

## SZINHAZ.

A debreczeni színház műsorterve. Az októbertől kezdődő színházi szezon műsortervének elkészítéséhez most fogott hozzá Zilahy Gyula színikazgató. Most még csak körvonalakban bontakozik ki a szezon programja, de a mint magától az igazgatótól értesülünk, szezonunk művészeti eseményekben gaadag lesz. A megnyitó előadásán egy kedves régi magyar darab kerül színre — Tóth Kálmán vigjátéka — Nők az alkotmányban. Az előadás tiszta jövedelmét Tóth Béla sir-emlékére fordítja Zilahy igazgató.

Unicum Drill páros soru vetőgépek minden nagyságban rögrítő szerkezettel a legjobb és legkönnyebb vetőgép. — Bächer ekék, 5, 6, 7, 8 és 10 számú egyes ekék, törhetlen aczélfekkel, kettős eketestek; a legújabb könnyű két barázdás ekék, rögtörő és magtakaró boronák Rámer Sándornál, nagytözsde udvar, Piacz-utca 26. sz.

**Fehér Olga sikere.** Fehér Olga, Zilahy Gyula színtársulatának új énekesnője szeptember végéig a Városligeti színpad tagja. A fiatal művész legutóbb Hervay Frigyes Manó című bohózatában játszott. A budapesti lapok a premierről irt rezenzióban különösen megdicsérik Fehér Olga pompás hangját és plasztikus táncát.

## Érdekes eltűnés.

Aki bejelenti öngyilkosságát.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, augusztus 5.

Özv. Nairáth Nándorné pár nappal ezelőtt eltűnt s bejelentette, hogy öngyilkosságot fog elkövetni. Az eset részletei ezek:

A rendőrségnél megjelent tegnap özv. Jakó Mihályné és bejelentette, hogy testvére özv. Nairáth Nándorné született Faragó Eszter Darabos-utcai lakásáról eltűnt s egy levelet hagyott hátra, amelyben bejelenti, hogy öngyilkos lesz. E tevében rendelkezik vagyona felől is.

A rendőrség nyomban elrendelte országos körözését. Közölte a rendőrhatalósággal személyleírását is. E hivatalos adatok szerint özv. Nairáth Mándorné közepes termetű s kissé kövér. Haja őszbevegyült, szemei feketék, orra és szája rendes, fogai rozszak, különösebb ismertető jele nincs. Az eltűnés alkalmával fekete ruhát és ugyanolyan gallért viselt.

A rendőrség a nyomozást a legszélesebb körben elrendelte s hogy meg fog e élve, vagy halva kerülni az a jövő titka. Annyi bizonyos, hogy öngyilkosságot Debreczen területén eddig nem követett el.

## UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi teleton sz. 339.

Szerkesztőségi 6.: d. s. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **A telefon hálózat kibővítése.** Ismeretes, hogy a debreczeni telefon hálózat kibővítése az egyre növekvő forgalom miatt tovább nem halasztható. A miniszter a hálózat közgazgatási bejárását e hó 7-ére tűzte ki, melyen a város, a miniszter és a posta igazgatóság küldötte jelenik meg.

— **Az adózó Debreczen.** A közgazgatási bizottság mai ülésén a pénzügy igazgató jelentést tett a mult hóban befolyt adókról. Faust Elek a jelentésében siránkozik azon, hogy nagyon gyengén esepenek az adózók zsebéből kisajtott pénzek az állam kasszájába. Az adóprás hiába szaporítja az adókat, mégse reagál rá a közönség. Az bizonyos, hogy az adófizetés az, a mitől leginkább fáznak az emberek, de az még bizonyosabb, hogy a rendkívüli eszközök alkalmazása eredményre nem vezet. Az állam érdeke sohasem volt az,

**Melichár gyártmány**

hogy polgárai feje alól a párnát, szájából a kenyeret vegye ki a fináncs ezért nem csodálatos, ha a közönség esőkönyössé lett az erőszakoskodások dacára is. A pénzügyminiszteriumban jobban méltányolják a kedvezőtlen megélhetési viszonyokat, erre vall Faust pénzügyigazgató jelentésében említett az a 32 fizetési halasztási eset engedélyezése, a melyet a debreczeni pénzügyigazgató felterjesztése ellenére a miniszterium az adózók érdekének megóvása miatt tett. Egyébként az adózás a következő volt a mult hóban. Befolyt egyenes adóban 154392 korona, kedvezőtlenebb a tavalyinál 3518.13 kor., hadmentességi díjban 285 kor., bélyegjövődékben 93,553 kor., dohányjövődékben 200,065. határjövődékben 7763 kor., fogyasztási és italdóiban 25 065 kor. Fizetési halasztást a pénzügyigazgató 22, a miniszter 32 esetben adott,

**A tejhamisítók.** Annak idején részletesen foglalkoztunk azokkal a mizériákkal, amelyek a debreczeni piacon az élelmiszerek elárúsítása körül állandóan uralkodnak. A tej, vaj, kenyér, disznóhús és más élelmi cikkek hamisítása miadennapos, sőt általános a piszkos, undorító kezelés is, amellyel a cikkeket forgalomba hozzák az elárúsítók. A rendőrség kiméretlen és irtó hajszát rendezett a lelketlen emberek ellen, akik a mit sem sejtő vásárló közönség egészségére törnek. A rendőrség piacvizsgálatai alkalmával igen sok élelmiszert kobozott el. A legfigyelemreméltóbb tanúsítás azonban a legfontosabb élelmiszerek egyikével, a tejjel történt, s igen természetes, hogy a rendőrség, mint az elsőfoku kihágási bíróság teljes szigorral lépett fel a tejhamisítók ellen. Egész sereg falusi és debreczeni kofát ítéltek súlyos pénzbüntetésre, a mely ellen az illetők felebbezéssel éltek. A közigazgatási bizottság mai ülésén foglalkozott az elítélt tej és más élelmiszer arúsítók felebbezésével. Tüdős Kálmán t. főorvos felvilágosította a bizottságot, hogy mily szörnyű rombolást visz véghez a szervezetben a hamis élelmiszer. A bizottsági tagok közül többen felszólaltak a hamisítók szigorú megbüntetése mellett. A bizottság beható vitatkozás után azokat a tejhamisítókat, akik a rendőrség által kiszabott büntetés enyhítése miatt felebbeztek, még szigorubban ítélte el. Mindegyik büntetését kétszer sőt háromszor magasabbra emelte fel. A kinek 5 korona volt az első bíróság ítélete 15 koronával, a kinek 10—20 koronával sújtotta. Egy debreczeni tejkereskedőt, a kiről a minap derült ki a hamisítása 50 koronás büntetését 100 koronára emelte fel.

**A villamos telep iparvágánya.** A villamos telepnél iparvágány építése is szükségesse válik. Az építés megkezdése előtt a szokásos közigazgatási bejárást tartják meg, a mely e hó 21-én lesz. A város tanácsa Végh Gyula főka-

pitányt, Körner Adolf tanácsnokot, Aczél Géza főmérnököt, Debreczeni Jenő gyári igazgatót küldte ki. A Ganz gyárat Eberle Rajmund képviseli.

**A vízvezeték építése.** A város vízvezetékének építése nagyban halad előre. Aczél Géza főmérnök jelentése szerint az építkezésnél most helyezik el az ártézi kutak víznyomásmos készülékét, mihelyt ezzel készen lesznek, megfúrják a négy új ártézi kutat.

**Egy negyvennyolcas honvéd ezüstlakadalmá.** Klein Gábor József kir. herceg-utcai lakos 1848-as honvédör-mester tegnap tartotta meg szűk családi körben arany lakodalmát. A jubiláns házaspár ez alkalmából igen sokan üdvözölték.

**A t. főügyész helyettesítése.** Magoss György t. főügyész szabadságon van. A tanács a helyettesítéssel dr. Fejér Ferenc ügyvédet bizta meg.

**Debreczeni diákok Párisban.** Megirtuk, hogy két debreczeni diák Erdei János és Goldstein Dezső, a mult hónap elején indultak el Debreczenből, hogy Párisig a hosszú utat gyalogszerrel tegyék meg. Legutolsó leveleiket Würtenbergből írták a gyalogló diákok. Tegnap ismét levelet kaptak a diákok szülei, amely Párisból jött és amelyben értesítik a szüleit, hogy szombaton érkeztek meg Párisba. Páris közelében két autombilon haladó magyar katonatisztal találkozott, akik felvették a két fiut autombiljukra és úgy vitték őket be Párisba.

**A debreczeni népfürdő.** Említettük a minap, hogy a villamos telep csatornáinak építése kapcsán felmerült az a terv, hogy a csolnokázó tó helyén népfürdőt építsen a város. A tanács mai ülésén újból foglalkozott az eszmével, a mely pártfogásra talált. Aczél Géza főmérnök részletes tervet terjesztett elő. E szerint a népfürdő vizét a csolnokázó tóba vezető csatornából kapná, s innen a villamos telepre menne a gépekhez való vízmennyiség. A telepen elhasznált piszkos vizet a Petőfi téren átvezető csatornán vezetődnek le. A népfürdő ügyét a tanács a közegészségügyi bizottsághoz tette át, melynek véleménye után fognak érdemlegesen tározni.

**Fertőtlenítő tanfolyam.** Budapestén a belügyminiszter a fertőtlenítés elsajátítására tanfolyamot rendez. Megkereste a várost, hogy alkalmas egyéneket küldjön a tanfolyamra, tekintve, hogy Debreczenben fertőtlenítő intézet már van. A tanács több tüzoltót és rendőrt küld Budapestre.

**Utóállítás.** Ma a Paviilon laktanyában utóállítás volt, amelyen 28 hadköteles közül 9-et bevettek katonának. Három apa keresetképtelenségét megállapították.

**Telek átengedés.** Szabolcsvármegye átiratot intézett a városhoz, hogy a guti erdő mellett 3 ezer négyszögöl területet engedjen át használatra. A ta-

nács a kártalanítási jog fenntartása mellett eleget tett a szomszédos törvényhatóság kérésének.

**Egy máramarosmegyei pap nemes tette.** Az emberszeretetnek ritka példáját tanúsította a széles körben ismert Fánya János szarvaszói gör. kath. lelkész, a ki hat cselédjének egy-egy házat és félhold telket adott abból az alkalmából, hogy öten tíz, az egyik pedig 22 év óta hűséggel szolgálja. Jerima Péter és János, Jogyán Péter, Király János, Filimon Ilia és Borka János azok a cselédek, akiket földesuruk adománya valósággal boldoggá tett. Borka, aki már 22 év óta szolgál Fányánál, már másodszor részesült adományban. A nemeslelkű lelkésznek jó cselekedete nagyon is méltó a feljegyzésre. Ha minden földbirtokos hasonlóan gondolkodnék és cselekednék, mint Fánya János, akkor a magyar föld szeretetét és megbecsülését a nép lelkébe kiirthatatlanul be lehetne oltani. A nemzet fáján rágódó kivándorlás is tetemesen esőkkenne.

**Szerencsétlenség a gyorsvonaton.** Budapestről telegrafálják. Az orsovai 704-es számú gyorsvonatot tegnap delután 2 óra 25 perckor Pilis és Alberí-írse között baleset érte. Szemben jött vele a másik vágányon egy talpfákkal megrakott tehervonat, a melynek rakománya oly szerencsétlenül volt elhelyezve, hogy átért a másik vágányra. A gyorsvonat nekiment a talpfáknak. Nagy Lajos fűtő leesett a vonatról, bordatörést szenvedett és karját is eltörte. Több kocsi ablaka betört, a kocsik egy részét megroágálódott. A súlyosan sérült Nagy Lajost, miután orvos nem volt a vonaton, a hálókocsiban helyezték el és Gervas máv. főfelügyelő, aki a vonaton volt, az első segítségben akarta részesíteni, de a mentőszekrényt csaknem teljesen haszavehetetlen állapotban találta. Budapeston a mentők varták a vonatot és Nagy Lajost a kórházba szállították.

**Talált szárnyas állatok.** Nagy Sándor rendőr tegnap három libát és három rucát talált. Hűségesen behajította valamennyit a város gazdái hivatalhoz. A tulajdonos ott igazolás után átveheti.

**Megverte a vevőt** Pálosi Zsuzsa takarítóné tegnap egyik kofától dinnyét vett. A dinnye rossz volt s Pálosi Zsuzsa vonakodott azt elvinni. Ekkor a kofa méregbe jött és megverte Pálosi Zsuzsát, aki erről jelentést tett a rendőrségen. — A verekedő kofát megfogják büntetni.

**Elkobozott dinnyék.** A rendőrség tegnap vizsgálatot tartott a dinnye vásárlás és kilenc szakér dinnyét talált az egészségre alkalmatlannak. Az elkobozott dinnyéket az utolsó darabig megsemmisítik.

**Meglopták az utcán.** Weisberger Mór szvboszlói kereskedő tegnap a Csapó-utcán a kis vonatra várakozott. Kézi táskáját, amelyben négy pár cipő, fehérnemű volt, a földre tette maga mellé. Valami szemfüles tolvaj oda lopódzott és táskáját ellopta. A lopást feljelentette a rendőrségen.

**Meghívás.** A debreczeni m. kir. Pénzügyigazgatóság 37257/II—1907. számú s a város tanácsához intézett átiratával a borítal és husfogyasztási adónak az 1908—1910 évre újabb 3 évre leendő biztosítása tárgyában az egyezkedési tárgya-

szabad időnként a fényesen berendezett és minden igényeket kieléplítő **Széchenyi kávéházban** Petőfi-tér 7. sz. Naponta zene-estély. Naponta zene-estély

**Hol tölthetjük legkellemesebben**

lás határidejét a folyó évi augusztus 12-ik napjának délelőtti 9 órára a városházához tűzte ki. Ezen egyezkedési tárgyalásra — a városháza közgyűlési termébe — a Debreczen sz. kir. város területén lakó s korlátlan italméréssel foglalkozó, továbbá a hentes és mészáros iparosok azzal hivatalnak meg, hogy vagy az összes adóköteles felek, vagy azok többségének kir. közjegyző előtti hitelesített megbízó levéllel ellátott egy vagy több megbízottja is, a tárgyaláson megjelenhet. Debreczen, 1907 aug. hó 1. A városi tanács.

— **Szociálista agitáció.** Budapestről jelentik. A magyarországi szociáldemokrata párt tavasz óta készül a házi agitáció meghonosítására. Számos népgyűlésen mondták ki ennek szükségességét s a munkásság körében egyre fokozódó szimpátiával tárgyalják az eszmét, Vasárnap délelőtti 10 órakor volt a Gómb- és Töve utcák sarkán lévő vendéglő kerthelyiségében e tárgyban az első népgyűlés. A gyűlésen, amelyen a hatóság képviselőjében dr. Kisteleki rendőrfogalmazó jelelt meg, mintegy kétezer munkás vett részt. Az elnök Peyer Károly volt, jegyző Geiringer Jenő, a házi agitációról pedig Bokányi Dezső beszélt. Beszéde elején a munkásság általános helyzetét ismertette. Bebel mondta, hogy ahol kémények füstölögnek, ott proletárok is vannak. Mégis azt vetik a szociáldemokraták szemére, hogy mesterségesen csinálják a munkásmozgalmakat. Alaptalan frázis, hogy az angol vagy a német munkás rosszabb helyzetben van, mint a magyar. A magyar munkás még ma is ki van szolgáltatva a gyárosok kénye-kedvének, mennél több lesz a munkás, még kell csinálni az általános titkos választói jogot, mert az lesz a lépcső, — amelyen át eljut a munkásság jogainak teljes mértékben való érvényesüléséhez. A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után Peyer Károly berekesztette a gyűlést.

— **Rejtélyes revolverlövés.** Budapesti tudósítónk telegrafálja: Dietrich József mérnök és felesége az utász utca 9 számú házban levő lakásukon tegnap vacsoránál ültek, amikor a közelben revolverlövés dördült el, a következő pillanatban az ablak üvegje csörömpölve törött össze és a golyó közvetlen Dietrichné feje mellett furódott a falba. A mérnök kiugrott az utcára, de ott senkit sem talált. Szólt a rendőrnek, a rendőrség megállapította, hogy a golyót a szomszédos Utász-utca 8 számú ház tüzfalának padlásnyílásából lőtték ki 12 mméteres revolverből. A mérnök megnevezte, hogy kire gyanakszik. Azt hiszi, hogy a lövés bosszu műve volt.

— **Az oroszlanzelidítő udvarlója.** Megirtuk, hogy a Beketow cirkuszban most produkálja magát Heliott Claire oroszlanzelidítő. A szép asszony hamarosan belopta magát a közönség, különösen a férfiközönség szívébe, ami néha kellemetlen is lehet. Budapest éjjeli világának egy igen ismert alakja öt nap óta üldözi Heliottot írásbeli szerelmi vallomásaival és tegnap azt írta a szelidítőnek, hogy abban az esetben, ha nem fogadja, előadás alatt erőszakkal be fog menni a ketrebe és ott a közönség előtt vallja meg szerelmét. A szelidítő megijedt és átadta a levelet az inspekción rendőrtisztviselőnek. — A rendőrfogalmazó a fiatal urat bevitte az inspekción szobába, a szerelmes ifju itt kijelentette, hogy csak tréfált, semmi kedve ahhoz, hogy az oroszlanok jelenlétében szerelmet valljon.

— **Darvas Ede csödtömegekből** még maradt áruk olcsón kaphatók Rózsa Ignáznál, kistemplom bazár.

— **Letzter József műtermében egy gyakornok az operáteuri munkálatokhoz és egy tanuló a másolási eljárásához felvétetik.**

— **Komáromi M.** volt Debreczeni hangszerkészítő Szegeden egy nagyszabású hangszer telepet létesített, mindennemű hangszereket részletfizetésre is szállít, a legújabb találmányu hangfokozó cimbalomával óriási sikert ért el. Árjegyzék ingyen.

— **Nagy raktár van még** turista ingekben és szalma kalapokban, míg a készlet tart 10% olcsóbban kapható mint bárhol. Nyakkendő király uri divat üzlete főposta mellett.

— **Szalmaövegeknek** csak egy kellemes a nyár ha vacsorázni a Dréher nyári kerthelyiségébe jár.

— **Az általam forgalomba hozott** közkedvelt Manilla kalapok 1-50 ével folyton kaphatók a „Nyakkendő király” uri divat üzletében a főposta mellett.

**A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

## Óriási vasuti katasztrófa.

### Száz ember halála.

— Távirat tudósítás —

Budapest, aug 5.

Franciaországban, mint Angersből jelentik óriási vasuti katasztrófa történt, amely a maga nemében valószínűleg páratlan. Egy Portiersbe elindult vonat mozdonya a **Potondece mellett lévő hidon kisiklott és a szerkocsival és egy III. osztályu személykocsival a Loirebe zuhant.** A vonaton rendkívül sok ember utazott, egyedül abban a harmadosztályu kocsiban 100 utas volt.

A szerencsétlenség pillanatában a vonat mozdonya teljes erővel rohant neki a hid korlátjának és azt ketté szakította. A kisiklott mozdony így utat nyervén belezuhant a Loireba, magával rántva a szerkocsit, teherkocsit és egy III-ad osztályu kocsit.

A hidon maradt kocsikból rémülten ugráltak ki az életben maradt utasok, s a szerencsétlenek mentésére siettek. Közben a környékből segítségére siettek a katasztrófa áldozatainak. A délután folyamán **22 ember holttestét halászták ki, de 78 ember elűnt a folyóban.** A mozdonyvezető holttestét darabokra tépve szedték ki a mozdony alól.

A kisiklásnak minden valószínűség szerint az volt az oka, hogy a hid vaszerkezete elromlott.

A munkásügyi miniszter az éj folyamán a katasztrófa színhelyére utazott. A szerencsétlenség miatt Párisban óriási az izgalom.

## TAVIRATOK.

### Kossuth Ferenc állapota.

Budapest, augusztus 5. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter állapotáról az utóbbi időben különböző dolgok jelentek meg a lapokban. Muzsa Gyula országgyűlési képviselő, aki Herkulesfürdőn időzött, és együtt ebédelt naponta Kossuth Ferencel ma kijelentette, hogy a hírek túlzottak. Kossuth kiujult csuzos bántalmi miatt eleinte rosszul volt, s járni sem tudott. Ekkor hívták ágyához testvérét Lajos Tivadart. Az utóbbi napokban azonban annyira jobban lett a miniszter, hogy Lajos Tivadar csütörtökön vissza utazik Olaszországba. Az a hír, amely Kossuth bátyjának magyarországi útját Wekerlével hozza vonatkozásba szintén nem felel meg a valóságnak.

### A halálba hipnotizált ügyvéd.

Budapest, augusztus 5. Táviratok alapján mi is jelentettük, hogy Eranusz István dr. budapesti ügyvéd a hipnotizmus áldozata lett. Most Gáthy György budapesti iskolaigazgató, az elhunyt ügyvéd sógora vallomást tesz, amelyben azt mondja, hogy Eranusz tényleg hipnotizmus áldozata lett. A szerencsétlen ügyvéd egy hipnotizáló banda karjaiba került, a meinynek Guisepp Genari fővárosi olasz vívómester volt a főnöke. Mikor Eranusz meghalt, Genari megijedt és kötelezte magát, hogy 60 kor. havi életjáradékot fizet az özvegynek, ha hallgat. Eranuszt a banda úgy kezelte már az utóbbi időben, mint a tébolyodottat, házát a maguk nevére iratták. Az ügyben egyébként folyik a vizsgálat a szenzációs letartóztatások várhatók

### Vilmos és Miklós oár.

Berlin, aug. 5. Lokal-Anzeiger jelenti, hogy Bülow és az orosz külügyminiszter között teljes egyesség jött létre. Hasonló eredménnyel járt a két, uralkodó találkozása.

### Nagy lopás Mária Valériánál.

Bécs, aug. 5. Walseeből jelentik, hogy az ottani kastélyból a király leányának Mária Valéria főhercegnőnek nagy értékű ékszereit ellopták. A lopást egy lakatos követte el, aki a kastélyban dolgozott. A lakatost letartóztatták.

### Királyunk és az olasz király.

Bécs, aug. 5. Ferencz József és Viktor Emánuel olasz király az ősz folyamán találkozni fognak egymással.

### A genfi tó áldozata.

Mortreux, augusztus 4. Ma a genfi tóban Clarence közelében egy Kaufmann nevű 22 éves osztrák festő fürdés közben a vízbe fullt.

### A bolgár fejedelem Ischlben.

Ischl, augusztus 4. Ő felsége ma délelőtt Ferdinánd bolgár fejedelemet egy órai magánkihallgatáson fogadta. Nemso-kára rá ő felsége meglátogatta a fejedelemet és körülbelül félóra hosszat időzött nála. Fél 8 órakor a császári villában családi ebéd volt, melyen Ferdinánd fejedelemmel kívül Markov tábornok, Fleisch-

mann lovag magántitkár, Markov őrnagy, báró Hengelmüller nagykövet és báró Trautenberg követ nejével is részt vettek. A délelőtti folyamán a fejedelem Lipót bajor hercegnél és Izabella főhercegnénél leadta névjegyét. Később viszont Lipót és György bajor hercegek adták le névjegyeiket a fejedelemnél. Délután 4 órakor a fejedelem Bécsbe utazott.

#### Turista-halál.

Grindelwald, augusztus 4. Tegnap egy Töplitz nevű varsói nő, aki férjével kirándulást tett a Wetterhorn-hegyre, a Glücksteinről való leszálláskor Zybachplatte és Lorykunyó között lezuhant és halálát lelta. A holttestét Grindelwaldba szállították.

### MULATSAGOK.

#### A kereskedő ifjak mulatsága.

A debreczeni Kereskedő Ifjak dalköre vasárnap este fényesen sikerült táncestélyt rendezett, a melyet cabaret előzött meg. A cabaretben fényes sikerben volt osztályrésze Czobor (Brisa) Gyulának az országos színiakadémia növendékének. A fiatal növendék nem mindennapi készültséggel állott a pódiumra, s ferenetikus hatást aratott. Tetszetek még Vass Jolán és Höflinger Teréz kisasszonyok is, a kiket lelkes tapsok hívtak a lámpák elé. A dalkör is sok elismerést szerzett énekszámaival.

A mulatságon jelen voltak.

Urasszonyok: Sesztina Jenőné, Kubay Lajosné, Rickly Antalné, Benyáts Emilné, Várvay Jánosné, Balla Lajosné, Máyer Jánosné, Sinay Sámuelné, Vamser Odónné, Krausa Károlyné, Várady Józsefné, Kalásny Kálmánné, özv. Takács Lajosné, Gronowszky Gyuláné, Lechner Károlyné, Kovács Lászlóné, özv. Demeter Jánosné, Bajez György, Bartha Simonné, özv. Kupás Józsefné, Gegus Istvánné, Körtvélyesi Pálné, Vig Jánosné, Höflinger Józsefné, Papp Györgyné, Tóth Jánosné, Király Lajosné, Jeszeneczky Józsefné, Novelly Jánosné, Vass Jánosné, Schwarcz Dánielné, özv. Kémery Lajosné, Szilágyi Károlyné, Hermann Vilmosné, Sinay Károlyné, Ozga Antalné, Prunyi Istvánné, Nagy Sándorné, Fogel Gyuláné, Szepessy Péterné, Brüll Lajosné, Fülöp Edéné, özv. Goda Sándorné (H.-Sámson.) Hetey Mária, Takács Vincéné, Németh Dánielné, Bolgár Istvánné, Balogh Kálmánné, Katona Imréné, Kulcsár Imréné, Ottlik Edéné, Bihary Józsefné (Nagy-Várad) Juhász Istvánné, Györfy Károlyné stb.

Leányok: Höflinger Anna és Teresi, Schwartz Pepi, Papp Erzsébet, Tóth Ilona és Annuska, Niházy Matild, Onody Szücs Hermin, Kiss Jolánka, Kémery Vilma, Szilágyi Rózi, Doenskál Teruska és Vilma, Sinay Emmuska és Ida, Pózsonyi Erzsébet, Nagy Ilona, Fogel Irma, Rónay Eliz, Szepessy Rózsika, Brüll Erzsike, Pásztor Ilonka (Balkány), Gődényi Irma (Sámson), Láposy Jolán, Polgár Rózsika, Kulcsár Gizike, Ottlik Karola, Bihari Iluska (Nagyvárad), Juhász Etelka, Rickly Annuska és Margitka, Hubay Mariska és Margit, Balla Eta, Tóth Margit (Budapest), Sinay Anna, Tóth Karolin, Oriend Viktória, Krausz Ilona és Irma, Várady nővérek, Kállay Ilonka, Kiss Emma, Takács Irma, Granovszky Margit, Lechner Mariska, Rajey Margit és Mariska, Demeter Mariska, Juhász Ilon, Hermann Malvin, Bosch Jolánka (Nagybánya), Rózsa Teréz és Kovács Margitka.

#### A homokkerti olvasó egyesület mulatsága.

A homokkerti külvárosban kulturális missziót teljesítő olvasó egyesület az által is igyekszik népszerűségét növelni, hogy egy évben több ízben rendez társas összejöveteleket, mulatságokat. És az helyes dolog, mert ez által összefűz hozzá a különféle elemeket itt, az anyavárostól elszigetelt helyen. Fényes bizonyossága ennek augusztus 3-án lefolyt mulatság is, hol megjelent a Homokkert színe java. De voltak a városból is sokan. A mindkét nembeli ifjuság a Boka Károly zenéje mellett reggelig járták a csárdást. A jelen voltak nevét alább közöljük.

Asszonyok: Tóth Imréné, Takács Istvánné, Orosz Istvánné, Plaskó Lázárné, Sági Bálintné, Kapjári Károlyné, Matus Jeremiásné, id. Csemős Jánosné, Csukás Istvánné, Turesáni Gyuláné, id. Erdei Györgyné, ifj. Erdei Györgyné, Komlósi Lajosné, Halmi Istvánné, Ri-kó Ferencné, Szilágyi Józsefné.

Leányok: Kemény Ilonka, Szöllösi Ilonka, Tóth nővérek, Orosz Rózsika, Regőzi Zsuzsika, Takács Rózsika, Takács Juliska, Karázi Mariska, Gáll Zsuzsika (Ujfehértó), Kopjári Ilonka, Turesányi Ilonka, Mike Juliska, Erdei Eszti, Halmi Erzsike, Riskó Annuska, Csomós Rózsika, Dédai Juliska, Trencsényi Erzsike stb.

### TÖRVENYKEZÉS.

Bűnügyi főtárgyalások. A bűnügyi főtárgyalásokat a hét folyamán a következő sorrendben tartják meg: Kedden Baktai Sándor ellen, összbüntetés. Papp Gábor s társa ellen, erőszak büntette. Vilmányi István ellen, testi sértésért. Szántó András ellen, lopásért. Csütörtökön id. Szabó Gábor ellen, hamis vád vétségéért. Körevélyfői Béla ellen lopás büntette. Valentini Angelo ellen testi sértésért, Gyöngyösi András ellen lopásért, Juhász Antal s társa ellen lopásért. Gályás Sándor ellen lopásért, Benedek Sándor ellen párvialdvétségéért.

## Dr. Bacsó Dezső

ügyvéd

### irodáját

IV. József kir. herceg-u. 8. szám alá, eddigi irodahelyisége után következő átjáró házba

### helyezte át.

Mindennemü nyári ruhák

## TISZTÍTÁSÁT

szépen, jutányos árak mellett eszközli

## Koncz József

gőzerőre berendezett kelme-festő és vegyszeti ruhatisztító intézete

### DEBRECZEN,

Vár u. 3 szám, (zenede épület) és Batthyány-u. 2. sz.

## Dr. Eisler Mór

ügyvéd

### irodáját

Darabos-utca 19. sz. a.

### helyezte át.

Uj áruk.

## Vasáru cikkek

a legolcsóbban és a legjobb minőségben

## Csapó-utcán

(a volt Pásztor Gyula és Ta-féle) üzleti helyiségében

### szerezhetők be.

Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos

vaskereskedő.

Uj áruk.

## „URANUS” villamos színház

a szénavasártéren

### Ma Kedden, aug. 6-án.

Műsor:

Vaddisznó vadászat. (Sport kép.)  
Nő vadászok. (Igen mulattató)  
Montblanc megmászása. (Eredeti fölvetel.)  
A gyermek bosszúja. (Szenzációs életkép.)  
A kis fiúk. (Igen nevetető.)  
Aladin és csodalámpája. (Me.e. látványosság színezve.)

Helyárak: Páholy 5 kor. Páholy ülés 1 kor. I. rendű 60 fill. II. rendű 40 fill. III. rendű 20 fillér.

Előadások: Hétköznap este 8 és 9 órakor, Vasár- és ünnepnapokon 4-től 11-ig óránként.

A nagyérdemü közönség szives pártfogását kéri

Suchán és Winkler.

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben 3 koronától a legfinomabb kivittelig.

A legujabb divatu

## nap- és esőernyők

a legjobb kivitelben olcsó árak mellett csakis

az Első Debreczeni Ernyőgyárban

Merkler Soma, Piac-utca 43. szám.

Javítások és áthuzások olcsón és pontosan eszközöltetnek.



## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásán tessék válaszbélyeget csatolni.

**Legjobb kölcsönt** 50 évre, 5 és fél, 5-30% utólagosan fizetendő tőke kamat mellett, teljes készpénz kifizetéssel folyósított Rácz Béla bankirodája Debreczen, Csapó-utca 12. itten rendelhető meg 2 koronáért a sok hasznot hozó, „meggazdagodás titkai” című könyv is, melynek bolti ára 5 korona leendő.

**Egy intelligens** izr. családnál 3 fiu teljes ellátásra elfogadtatik. Czim a kiadóba.

**Egy jégsekrény** József kir. herceg utca 21. sz. alatt eladó.

**Százhusz bold** vegyes homok Uj Létához félóra járás, Nagy-Létai határban, dohányengedéllyel ellátva szabad kézből eladó. Értekezhetni a „Fehér Holló” vendéglőjébe Nagy-Létán.

**Úraságoktól** levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban Neumann M. Bádósz-utca 2.

**Boros hordók** és taposókádak használt nagyobb mennyiségű kerül eladásra Péterfia 76. szám alatt.

**Eladó ház**, mely áll üvegezett verende, 3 szoba, fürdő szoba, kamara és konyhából. 750 négyszögöl területen ebből körülbelül 550 öl nemes fajszerűvel beültetve és 200 gyönyörűen parkirozva. Czim a kiadóhivatalban.

**Kiadó udvari lakás** 2 szoba hozzátartozóival Hunyadi-utca 10.

**Tanuló** főlvétetik Balogh M. fűszer, vegyes üzletében, Debreczen, Hatvan-u. 15. sz. a.

**Piaczi bolt** három ajtós bármilyen ezérra azonnal kiadó. Csapó-utca 11.

### Uj elektro technikai vállalat.



zölhetők. Saját nickelőző és galvanizáló telep.

**Vasestergályos és géplakatos** tanoncok gépműhelybe főlvétetnek Deák Ferencz-utca 22.

**Ha nincs pénze**, menjen Kaiser Salamon, Hatvan-utca 2. sz. (Tóth Gyula házában) Debreczen és vidéke legnagyobb részlet áruházába, a hol legmodernebb butor, vászon, férfi és női ruha, tavaszi és őszi női- és férfi felöltők, szőnyegek csekély heti vagy havi részletben kaphatók. Munkások, városi és megyei tisztviselők külön engedélyben részesülnek.

**Fiatal uri leány** pénztárnoknői állást keres ki már ily alkalmazásban volt. Czim a kiadóba.

**Több rendbeli lakás** kiadó Hunyadi-u. 17.

**Négy-öt jó állapotban** levő ócska ablak és 4-5 ajtó lehetőleg egyforma közép nagyságban kerestetik, hol, megmondia a kiadóhivatal.

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapesti festőgyárának festékével.

**Kedvező házvétel.** A Csapó Csonka-utca 16. számú ház kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni ugyanott,

**Vízhatlan** ponyva jó állapotban eladó. Czim a kiadóba.



**Debreczeni Első Villamos-száji és Elektrotechnikai Vállalat.** Telefon 168. Erőátvitel, villamos világítás, villám háritók, házi és magán telefonok, villamoszárók, tűzbetörés elleni jelző készülékek. Villamos esengők berendezése és jó-

karban tartása évi bérlet mellett. Gyógyászati, Fizikai, Matematikai készülékek készítése és javítása. Felszerelési anyagok, kerékpárok és alkatrészek raktára. Saját motorerővel berendezett galvanizáló telep. **Földvári L.** Debreczen Kossuth-u. 1. az udvarban. Tanulók felvétetnek.



**A Bocskay hadinöve** című könyvek leszállítottárban kaphatók a kiadóba.

**Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek-könyvi vizsgára** készülők **kézikönyve** megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**16 éves jó megjelenésű** ügyes leány kenyér üzletbe kiszolgálói állást keres. Bővebbet a kiadóhivatalba.

**Két butorozott szoba** szép előszobával együtt vagy külön-külön is azonnal kiadó a Baross-utca 13. szám alatt. Kapu alatt. bejárat.

**Szolgáltatást** egy lakás adatik. Hol megmondja a kiadóhivatal.

**A Főtér**en egy 2 szobából, előszobából álló uri lakás kiadó. Czim a kiadóba.

### Kedvező alkalom!

Színes ernyők minden elfogadható árban árusítatnak el. Dus választék leány- és fiu ruhácskákban, fehér és fekete diszkotényekben. Reform, empir bőrkötények Clott és kartonba, Schifon, Clott. Lüsster és karton alsó szoknyák feltűző olcsó árban.

Magyar, német és francia szabásu cöpper és vászon lábravalók igen olcsó árban kaphatók.

#### Férfi ingek:

Turista kartonból . . . . . 85 krtól.  
szatintból . . . . . 1.00 krtól.  
Zephir magas nyakkal . 1.70 krtól.  
Fehér színes és hajtásos 1.20 krtól.  
Puha mellel . . . . . 1.30 krtól.

Kartonokba, zepfirekbe, batisz- tokba, delinekbe, sima és mintás fekete és színes szövetekbe dus választék és olcsó árban árusítatnak el. Még sok felnem sorolt áruk nagy választékban kapható

**Doszpoly János Utóda**  
Főtér, Tisza-palota.

Van szerencsém a n. é. közön- séget értesíteni, hogy ujjannan be rendezett

### fényező és czimfestő

műhelyemet tetemesen kibővitve és minden modera dolgokkal, valamint zománczóó kályhával felszerelve **Debreczen, Péterfia-utca 1. sz. alatt** megnyitottam.

Elvállalok: Fürdőkádak fényezését, ke- rékpár zománczozását, fa- és vasbutor ujonan átdolgozását, a legújszerűbb fa- és márvány utánzással és díszítéssel, valamint épület-, portál- és ézlet berendezések mázolását, modern czimfestéseket bármilyen kivitelben mérsékelt árban.

Tisztelettel

**Prindelmaier Lőrincz.**

Értesítjük a t. közönséget, hogy

### Szén raktárunkat

Hatvan-utca 70. szám alól áthelyeztük **Külső vásártér, Arany János-utczával szembe.**

Együttal felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy **szén raktárunk** mellett állandóan raktáron tartunk

### meszet, cementet

és mindenféle építkezési anyagokat, a mit a legjutányosabb árban számítunk.

Szíves pártfogásukat kérjük

Tisztelettel

**Varga Károly és Társa.**

Telefon 465.

Telefon 465.

## Gépolajok

### Tovotta-gépszir.

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.

Ugyszintén legjobb minőségű kék uszó

### kocsikenőcs és festékek

legolcsóbb árban kaphatók

## Térei J. utódánál

DEBRECZEN, Hatvan-u. 13. sz.

A czimre kérem ügyelni.

**Uj órás, ékszer üzlet és javító műhely.**

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Hatvan-utca 2. szám alatt

**Órás és ékszerész üzletet és javító műhelyt** nyitottam.

Ez uton ajánlom dusan felszerelt jól szabályozott, megbízható ezüst, tula **nickel zseb órámat** és láncokat, ugyszinte inga fali, szalon antik, asztali, irodai, konyhai és mindennemű ébresztő óráimat a legju- tányosabb árban a legszolidab kiszolgálás mellett. **Külön órajavító műhely.**

E szakmában vágó mindenféle javi- tásokat elfogadok és azokat gyorsan és pontosan eszközlöm, ugy helyben mint vi- déken jóttalás mellett.

Szíves pártfogását kérve.

Tisztelettel

**Kopár Károly.**